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Анотація. У статті наведено результати дослідження щодо впливу 
спорту, як суспільного явища і одного з проявів загальнолюдської культу-
ри, та фізкультурно-спортивної діяльності на процес формування особис-
тості. Розглянуто чинники розвитку та формування спортивної культури 
студентів закладів вищої освіти. Наведено ціннісний потенціал та соціоку-
льтурні характеристики спорту і фізкультурно-спортивної діяльності, що 
характеризують процес формування особистості в системі вищої освіти. 

Ключові слова:, суспільство, культура, студенти, освіта, спорт, особи-
стість. 

Аннотация. В статье приведены результаты исследования влияния 
спорта, как общественного явления и одного из проявлений общечеловече-
ской культуры, и физкультурно-спортивной деятельности на процесс фор-
мирования личности. Рассмотрены факторы развития и формирования 
спортивной культуры студентов высших учебных заведений. Приведены 
ценностный потенциал и социокультурные характеристики спорта и физ-
культурно-спортивной деятельности, которые характеризуют процесс фо-
рмирования личности в системе высшего образования. 

Ключевые слова: общество, культура, студенты, образование, спорт, 
личность. 

Annotation. Results of the research of influence of sport as public 
phenomenon and one of manifestations of universal culture, and sports activity 
on the process of formation of the personality are given in the article. Factors of 
development and formation of sports culture of students of higher educational 
institutions are considered. Valuable potential and socio-cultural characteristics 
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of sport and physical activity, which characterize the process of formation of the 
personality in the system of higher education, are provided. 

Key words: society, culture, students, education, sport, personality. 

Постановка проблеми. Система освіти є головним чинником майбу-
тнього становлення високорозвиненої держави у Європейському контексті. 
Заклади вищої освіти створені для передачі культурних цінностей наступ-
ним поколінням. Як зазначають дослідники [12, 13], сучасна цивілізація 
схильна до кризи культури, що просліджується у напруженості міжкульту-
рних взаємодій, подекуди зниженні рівня загальної та особистішої культу-
ри. Саме тому постає питання посилення освітнього процесу у вищій шко-
лі культурологічним змістом. Культура доволі об'ємне поняття що вклю-
чає багато складових, володіння усіма видами культури дозволить приско-
рити процес соціальної адаптації студентів. 

Данні, отримані в ході досліджень [і, з, б, 13], вказують, що стан здо-
ров'я та ступінь фізичної підготовленості студентів закладів вищої освіти 
знаходиться на незадовільному рівні, що в свою чергу негативно впливає 
на розвиток держави. Виправлення такого становища, як вказують вчені, 
можливе завдяки використанню інноваційних технологій у сфері фізично-
го виховання студентської молоді [б], формуванню мотивації [7, 8] тощо. 
Зазначене сприятиме підвищенню інтересу студентів до занять з фізичного 
виховання [2] , що в свою чергу дасть можливість оптимізувати процес 
всебічно розвиненої особистості. Що стосується проблеми, пов'язаної з 
формуванням спортивної культури студентів під час навчання у закладах 
вищої освіти, то це питання розглядалось у роботах JI. П. Матвеева (1991), 
Ж. К. Холодова, В. С. Кузнецова (2003), В. К. Бальсевича (2003), 
В. І. Шишацької, Є. М. Щеглова (2013) тощо. 

Відповідно статті 26 Закону України «Про вищу освіту» завданням 
закладів вищої освіти є: формування особистості студентів шляхом утвер-
дження соціальної активності, здорового способу життя тощо; створення 
необхідних умов для реалізації здібностей і талантів; налагодження міжна-
родних зв'язків та діяльності в галузі спорту, освіти і науки, мистецтва і 
культури тощо. 

Тож формування у студента спортивної культури є одним з виховних 
компонентів фізичного виховання і не лише спрямоване на розвиток рухо-
вих вмінь і навичок, виховання фізичних якостей, але й передбачає спри-
яння гармонійному розвитку особистості. Що в свою чергу дозволить 
більш ефективно реалізувати раніше наведені завдання закладів вищої 
освіти. 

У контексті вище вказаного, питання спортивної культури студентів 
закладів вищої освіти постає актуальним. 

Мета дослідження: оптимізація навчально-тренувального процесу 
на заняттях з фізичного виховання шляхом формування спортивної куль-
тури студентів. 
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Матеріали і методи дослідження. Дослідження проводилось з ви-
користанням методів аналізу та узагальнення наукової літератури та засо-
бів Інтернет ресурсів. 

Результати дослідження. Навчання у вузі являє собою один з етапів 
становлення особистості студентів, набуття необхідних вмінь і навичок, 
психологічних властивостей тощо, що підвищують рівень компетентності 
майбутніх фахівців на ринку праці. Також цьому сприятиме оволодіння 
ними загальнолюдськими культурними цінностями, одним з проявів яких є 
фізична культура, що розглядається в закладах вищої освіти в межах на-
вчальної дисципліни «фізичне виховання». Заняття з цієї дисципліни, 
окрім фізичного вдосконалення, формування життєво важливих вмінь та 
навичок і морально вольових якостей повинні формувати навички здоро-
вого способу життя, стійкого бажання до самовдосконалення, мотивації до 
самостійних занять фізичною культурою і спортом. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про фізичну культуру і 
спорт», під терміном спорт прийнято розуміти: діяльність суб'єктів сфери 
фізичної культури і спорту, спрямовану на виявлення та уніфіковане порі-
вняння досягнень людей у фізичній, інтелектуальній та іншій підготовле-
ності шляхом проведення спортивних змагань та відповідної підготовки до 
них. У статті також вказано, що спорт має такі напрями: спорт вищих дося-
гнень, дитячий спорт, професійний спорт, дитячо-юнацький спорт, резерв-
ний спорт, спорт ветеранів, службово-прикладний та військово-
прикладний спорт, олімпійський спорт, неолімпійський спорт, спорт інва-
лідів тощо. 

На основі аналізу наукових джерел [4, 12] можна вказати, що прийн-
ято виділяти наступні соціокультурні характеристики спорту. 

1. Спорт - продукт культури. Технократичні цінності, що притаманні 
культурі суспільства, а також направленість на досягнення найвищих ре-
зультатів усе це проблеми спорту які слід розглядати в контексті проблем 
всієї культури даного суспільства. 

2. Спорт - фактор розвитку культури. У сьогоденні спорт значно 
впливає на розвиток економіки та політики, мистецтва та моди, процесів 
глобалізації тощо. Спорт як ніяка інша діяльність ініціює міжнародні кон-
такти, має суттєвий вплив на життя і культуру людей у всьому світі. 

3. Спорт - втілення цінності новації. Раніше спорт був лише корис-
тувачем нових технологій, зараз ми бачимо що він активно сприймає та 
формує нові технології у сфері медицини, матеріалознавства, архітектури, 
одягу тощо. Сучасному спорту властиво безперервне оновлення. 

4. Спорт - сфера реалізації естетичних цінностей. Загальнолюдська 
цінність спорту полягає в тому, що в ньому закладені величезні можливос-
ті для естетичного впливу на людину, для формування у людини відчуття 
прекрасного, а згодом і спонукання до власноручного створення нових ку-
льтурних цінностей. 

5. Спорт - сфера самореалізації особистості. Спорт виступає як одна 
з важливих сфер самореалізації та самоствердження особистості. Спорт-
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смен повинен постійно рухатись до самовдосконалення, не дивлячись на 
можливі поразки та труднощі. 

6. Спорт - ідеал справедливості. У різних видах спорту можуть реа-
лізуватися так звані моделі гуманістичного принципу справедливості і рів-
ності. Спорт є символом співпраці і розуміння в світі, стаючи потенційним 
плацдармом для вирішення конфліктів. 

7. Спорт і цінність рекордів. Спортивні рекорди дозволяють з'ясува-
ти, яких меж може досягти людина, використовуючи певні засоби для вдо-
сконалення різних якостей і здібностей. 

8. Спорт - система знань. Взаємодія спорту та інших галузей суспі-
льства дає можливість накопичувати та використовувати наукові знання, 
без яких стає неможливим подальший успішний розвиток інфраструктури 
спорту і досягнення високих спортивних результатів. 

9. Спорт - квінтесенція цивілізації, культури і суспільства. Спорт фо-
кусує всі ключові, значимі проблеми, які є актуальними для сучасної циві-
лізації. 

На даний час можна зазначити, що соціальна необхідність розвитку 
спорту серед студентів визначається потребами держави і суспільства в 
цілому. Тому що предмет «фізична культура», що несе непрофільну фізку-
льтурну освіту виробляє лише передумови для розвитку фізичних якостей і 
формування рухових вмінь. А спорт відкриває можливості для вдоскона-
лення психофізичних здібностей на гранічному рівні. 

Але варто зазначити, що для запобігання деформації, що може ви-
кликати спорт, і отримання лише позитивного впливу на особистість в 
процесі фізкультурно-спортивної освіти слід не забувати про виховання 
спортивної культури. 

На думку Є. Логінової, С. В. Гур'єва [э], спортивна культура особис-
тості включає в себе такі компоненти: 

1. Ціннісний (сукупність фізкультурно-спортивних цінностей, сенсів, 
мотивів, цілей, засобів їх досягнення). 

2. Нормативний (норми фізичного розвитку, підготовленості, здоро-
в'я, моральної спортивної поведінки, фізкультурно-спортивні традиції). 

3. Соціально-комунікативний (культура спілкування і взаємодії в 
процесі фізкультурно-спортивної діяльності). 

4. Когнітивний (сукупність фізкультурно-спортивних цінностей у ви-
гляді знань, переконань, умінь). 

Програма з фізичного виховання студентів у теоретико-
методологічному плані повинна будуватись на принципах психології та 
гуманістичної педагогіки. Також слід відзначити що у процесі виховання в 
студентів спортивної культури слід закласти в основу програми найважли-
віші принципи освітньо-виховного процесу. Як зазначають автори [14], 
цілями при цьому повинні бути: 

- закладення основ знань про спорт; 
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- розвиток спорту в країні (знання про літні й зимові види спорту, 
про різноманітність спортивних споруджень, про різновиди спортивної 
форми й спортивного інвентарю, поняття про змагання й тренування тощо); 

- формування інтересу до систематичних занять фізичною культу-
рою і спортом; 

- формування рухових вмінь і навичок, що відповідають психомо-
торному розвитку студентів й обраному виду спорту, для вдосконалення 
фізичного стану й різних його параметрів (здоров'я, фізичного розвитку, 
розвитку рухових здібностей). 

В процесі особисто орієнтованого фізичного виховання у контексті 
вивчення обраного виду спорту формуються психічні властивості, що 
сприяють утворенню ставлення студента до різних проявів соціокультур-
но-спортивної діяльності, а саме: 

- до змісту соціокультурно-спортивної діяльності (інтерес до обра-
ного виду спорту); 

- до себе як суб'єкту спортивної діяльності (впевненість в собі); 
- до умов змагальної діяльності (спокій, емоційна стійкість); 
- до процесу та результатів змагальної діяльності (цілеспрямо-

ваність і наполегливість); 
- до поразки і невдач у спортивній діяльності (стійкість до фрустрації); 
- до суперників по змагальній діяльності (сміливість, ввічливість); 
- до партнерів по змагальній діяльності (колективізм); 
- до правил змагальної діяльності (чесність, принциповість); 
- до етичним нормам змагальної діяльності (благородство, грома-

дянськість, патріотизм); 
- до спортивного стилю життєдіяльності (системність) [4]. 
Наведені психічні властивості підвищують рівень розвитку спортив-

ної культури особистості, забезпечуючи більш ефективне функціонування 
діяльності студента у соціальному, культурному та спортивному аспектах. 
А також сприяють досягненню більш високого рівня спортивної майстер-
ності, результатів у спортивній діяльності на основі організації навчально-
тренувального процесу. 

Висновки. Результати досліджень показали, що у наш час доволі го-
стро постає питання необхідності створення системи вищої освіти з метою 
реалізації гуманістичних функцій фізичної культури і спорту. Стосовно 
гуманістичної функції фізичної культури і спорту, слід зазначити, що вона 
полягає в актуалізації культурного потенціалу. Таким чином, більш висо-
кий рівень сформованості спортивної культури дозволить покращити про-
цес реалізації оздоровчих, виховних і навчальних цілей фізичного вихо-
вання як навчальної дисципліни. 

В процесі формування у студентської молоді культури спорту важ-
ливу роль відіграє мотивація. Необхідно донести до студентів що спорт 
слід сприймати не лише як форму розваги, засіб фізичного вдосконалення і 
рекреації, а, головним чином, як засіб всебічного розвитку особистості. 
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Необхідно створити достатньо повну педагогічну систему фізкульту-
рно-спортивної освіти студентів для досягнення більш повної реалізації 
гуманістичного потенціалу фізичної культури і спорту. Це дасть можли-
вість спрямовано формувати спортивну культуру особистості студентів. 
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